

【金题展示】

仔细观察下面一幅漫画,根据要求作文。(60分)



要求:选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭,不得泄露个人信息;不少于800字。

【题意解析】

这是一道以漫画为材料的作文题,综合考查考生的读图能力、观察能力、联想能力、思辨能力、写作能力和社会关切。

这幅漫画没有标题,只有画面和画中文字,这就需要考生认真细致地观察并思考画面特征与构图要素之间的关系,仔细品味画中的语言文字,从特征中找到画面“主题”,从关系中找到“内在关联”,从而准确把握画面的显性主题或内在寓意。

考生还需依据画面寓意,展开联想和想象,分别从相关、相似、相对、相反、因果、条件等方面联系现实生活,从不同的角度、不同的领域、不同的侧面来思考画面与现实的关联,从而确定主题及立意的方向。

【教学目标】

1.学会图画作文的审题方法。

2.要求:选好角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不少于800字。

3.用0.5mm黑色签字笔或黑色钢笔工整书写,确保笔画不出格外,全文无画线或涂黑。

【多维思路】

1.考生可以由画面反映的家庭生活联想到社会生活中传递和谐的现象进行抒写,可以写校园生活中的和谐传递现象,也可以写小区邻里之间的和谐传递事件,并从中表达人们传递和谐的感悟或联想;也可理性表达自己对传递和谐的认识或叙述传递和谐的方法;可以从点上写,也可以从面上写,还可以从点到面来写。

2.画面的主旨是“家庭和谐”,但考生不必拘泥于此,可以由画面思考对和谐家庭、和谐社会、和谐中国的认识;可以谈对传递和谐的意义的认识,也可以谈如何营造和谐家庭、和谐社会乃至人类命运共同体。

【技法应对】

1.看懂图画

(1)看图画的标题。图画的标题是图画的“眼睛”,透过这个“眼睛”,考生可以洞察整幅图画的主题。

(2)观察图画的画面内容。主要是观察图画的构图要素,仔细观察图画中的人物、物、景、情,把握其性质,抓住画面所包含的褒贬对象。具体观察:①单幅漫画中,有哪些构图要素,主要构图要素是什么;②漫画的布局是怎样的,各构图要素之间有怎样的关系;③漫画的构图要素即形象(人、物)有什么特点,处于什么状态(静止、运动);④多幅漫画由几幅构成,各幅画面的摆放顺序及画面内容的不同(变化);⑤漫画中的文字材料,包括题目、人物语言、相关的注释等;⑥漫画中的细节,如人物的表情、过度夸张的“部件”、显

《作文周刊》报社公众号



示“故事性”或寓意的细节等。

(3)品味图画的语言文字。图画为了更清晰、更准确地表达其寓意,常常配有言简意赅的语言文字。考生要仔细品味画面中的语言文字,思考这些语言文字中所隐含的观点。

(4)揣摩图画的艺术手法。一般试卷中出现的图画都是用线条、色彩来表情达意的,它的表现手法有夸张、比喻、影射、双关、变形、比拟、象征等,图画为了说明某种观点,常常对人物行为或场景描绘有意识地进行变形夸张,通过大与小,方与圆,曲与直,虚与实的对比手法,以引起读者共鸣。夸张之处往往是图画的弦外之音,是图画所要表达的寓意所在。

2.准确立意

(1)概括画面内容和要点。图中有哪些人物或事物?他们之间是什么关系?有哪些文字?文字的表达指向是什么?要找全、找准,无遗漏。

(2)明确画面主体和性质。解读画面的因素,判断图画的性质是正面的、反面的,还是中性的。如果多则画面内容是相反的,一般先分析相同点,就是在分析每则画面意义的基础上,找出其共同点(这共同点就是材料的整体意蕴、命题的基本指向);再分析不同点,就是要通过更为细致的解读,发现不同画面各自的侧重点(多则画面之间的相异点)。

(3)确定命题者的倾向性。命题人要通过这幅画表达什么样的情感,命题者选择此图画入题,是要提倡什么,反对什么,或者要说明什么道理。同时分析命题者为什么提倡,为什么反对,思辨分析命题者要说明的道理,要透过现象看本质。

(4)联系生活实际确定主题。根据画面的性质明确命题者要表达的主题、思想、观念等,联系头脑中储备的材料与现实生活来确定主题。

【典范例文】

爱心传承,和谐共创

◎刘茗章

开头:有这样一幅画,妈妈给奶奶扇扇子,奶奶给孙子扇扇子,孙子又给妈妈扇扇子,三把扇子上的文字组成“家庭和谐”四个字。一家人快乐和睦,爱心传承,和谐共创。只有小家和,才有大国安。一把小小的扇子,扇出的不仅是徐徐清风,更是爱心的传承接力,社会的和谐共创。

(开头简单描述图画的内容并进行阐释与深化,由家庭和谐上升到社会、国家和谐。)

主体部分(1):中华民族的爱心传承从未断裂,民众努力争取天下和谐。日月不淹,春秋代序。斗转星移,沧海桑田。民族在绵延,爱心同赓续。走进新时代,中国的优良传统得到进一步发展,建设和谐社会环境的步伐坚定前行。

“礼之用,和为贵。先王之道,斯为美。小大由之。有所不行,知和而和,不以礼节之,亦不可行也”(《论语》),孔子给我们的启示是:和谐不是口号,而是我们整个社会努力的目标。这足以证明,古代先贤也在追求和谐,追求古圣先贤所追求的大同社会。

(阐明追求和谐自古就有,新时代依然要继续传承下去。)

主体部分(2):人人追求和谐,体现爱心,就能起到连锁反应。个人力量固然渺小,但爱心正需要人人接力,和谐才会在爱心聚合时发生“核聚变”。爱心的接力、和谐的传递犹如琴瑟和鸣,黄钟大吕,余音绕梁。爱心善举,和谐建成。

大家所熟知的“万里长城今犹在,不见当年秦始皇”的六尺巷的故事,不正体现着爱心传递需要每个人都出一份力,和谐的环境需要所有人去共创吗?六尺巷也因此才能成为一段佳话。从“小”处言,和谐是爱心社会的重要构成,需要我们每个人都存有爱心,韩愈的“博爱之谓仁,行而宜之之谓义”这句话非常直白地点明了这一点的重要性;从“大”处言,人人都有仁有义,大道之行也,天下为公,人们都“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐”,和谐社会又怎么会创造不出来?培根曾说过:“一个人如能在心中充满对人类的博爱,行为遵循崇高的道德,永远围绕着真理的枢轴转动,那么他虽在人间也就等于生活在天堂了。”只有传递爱心善举,创造和谐社会,“两间莫非生意,万物莫不适性”的理想社会才会出现!



测文网

(阐明个人力量的重要性,列举六尺巷、韩愈、培根的事例,证明论点“只有人人传递爱心的善举,才能创建和谐社会”。)

主体部分(3):十九大指出,“推动构建人类命运共同体,推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界!”和谐世界不是“他强由他强,清风拂山岗;他横任他狠,明月照大江”的中庸,而是需要全人类的共同合作,在和谐中稳步前行。没有哪一个国家可以做到“他自横来他自恶,我自一口真气足”的独善其身,可以脱离世界独立发展。中国正以博大的胸襟、开放包容的胸怀,努力创建着和谐的社会环境,体现着大国形象与担当。

(指出中国传递和谐,构建和谐社会,深化主题,升华主旨。)

结尾:“老吾老以及人之老,幼吾幼以及人之幼”,和谐的社会离不开爱心的接力,爱心的接力需要我们一步一个脚印地去践行。让我们从细处着眼,从小事做起,努力擘画出和谐社会!

(在呼吁中点题,收束全文。)

点评

作文在概述画面要点后,紧扣画面的隐性要求,提出中心论点。论证时引用多个名句增强说服力,既有古代的,也有现代的,丰富多样,语言流畅优美。

【典范例文二】

爱心需要接力,和谐需要传递

一考生

开头:有一幅画,妈妈给奶奶扇扇子,奶奶给孙子扇扇子,孙子又给妈妈扇扇子,三把扇子上的文字组成“家庭和谐”四个字。一家三口其乐融融,他们传递着爱,传递着和谐。

爱心需要接力,和谐需要传递。

(概述漫画要点,提出中心论点。)

主体部分(1):小而言之,和谐之于你我就是对周围的人传递一份爱心和友善。

鲁迅说:“无穷的远方,无数的人们,都与我有关。”其实哪里需要远方,我们身边的每一个人都跟我们有关。刘翔曾说过:“我最大的一个愿望,就是希望妈妈更年轻、更漂亮一些。”1979年,特蕾莎修女获得诺贝尔和平奖,当时她拒绝了颁奖宴会和奖金,媒体问她:“我们可以做什么促进世界和平?”她回答:“回家和爱您的家庭。”

清朝文华殿大学士张英老家的邻居起房建屋时因为地皮与张家发生争执。张家人便写书信给张英,要他出面干预。张英回信劝导,诗曰:“千里家书只为墙,让他三尺又何妨?万里长城今犹在,不见当年秦始皇。”张家人见书明理,主动把墙后退三尺,邻居见张家如此,也马上把墙后退三尺。两家之间形成了六尺宽的巷道,“六尺巷”因此而得名。

(从个人角度说明需要有爱心,传递和谐,事例有详有略,丰富得当。)

主体部分(2):大而言之,传递和谐,家便和谐,国便和谐。

范仲淹说古仁人“先天下之忧而忧,后天下之乐而乐。”耶鲁大学生秦玥飞就有着古仁人的情怀,博士毕业后回国当村官,并和一些耶鲁留学生、其他大学生村官一道,创办了“黑土麦田”公益组织,推出专门帮助全国大学生村官和农村创客的众筹平台,助力大学生村官与村民创业发展。“我相信美好生活,也想让更多像我父母这样的普通中国人过上这样的生活。”扛起一份责任,献出一份爱心,秦玥飞用他的行为传递和谐,传递家国情怀。

(从社会、国家的角度说明要有爱心,传递和谐,详细阐述秦玥飞的事例,有说服力。)

主体部分(3):对这个世界有爱心,便可以给世界传递和谐。

“大道之行也,天下为公”,十九大指出,“推动构建人类命运共同体,推动建设持久和平、共同繁荣的和谐世界”,可见任何国家都不可能独善其身,也没有哪个国家可以独霸天下。如今的中国,正以开放的胸怀和包容的心态向这个世界传递着和谐和友善,立志做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者和人类美好未来的开创者。

(从世界这一更大的角度阐明要有爱心,传递和谐,深化主题。)

结尾:传递和谐,从今天开始,从你我开始。

(提出号召,身体力行传递和谐。)

点评

作文思路清晰,结构完整。中心论点独立成段,醒目。主体部分由小到大,层层深入论证,且所举材料能很好地证明观点。最后提出号召,身体力行传递和谐,更能引起读者共鸣。

【典范例文三】

接力爱心,传递和谐

◎祉 晴

开头:有一幅画,妈妈给奶奶扇扇子,奶奶给孙子扇扇子,孙子又给妈妈扇扇子,三把扇子上的文字组成“家庭和谐”四个字。一家三口其乐融融,他们传递着爱,传递着和谐。我不由想到,如果我们每一个人都能接力爱心,那么我们的社会就能如图中画面一样温暖和谐。

(概述画面,提出论点。)

主体部分(1):一个人的成功需要内心一次次保持和谐。

三毛一生漂泊,难觅心中理想的归宿。但当她到了撒哈拉大沙漠时,她惊叹于那一望无际的苍茫,于是自然景象与心灵碰撞之后,产生出了一种和谐感,于是三毛定居在那里,寻求人生的快慰与真谛。文坛大家余秋雨先生,其散文为人所称道,文笔清新,不矫揉亦不做作,所言成理,所言成物。在他的散文中也时时体现着和谐,也正是和谐的心态激发他写出很多名篇。

不难看出,和谐对于一个人来说很是重要,只有感受到了和谐,才能找准成功的基点,才能够在成功的道路上披荆斩棘,不骄傲,亦不颓唐,心态平和,然后获得成功。

(从个人角度阐明传递和谐的重要性。)

主体部分(2):一个家族的兴旺需要成员接力爱心,传递和谐。

曾国藩在家书中写道:“夫家和则福自生。若一家之中,兄有言,弟无不从,弟有请,兄无不应,和气蒸蒸而家不兴者,未之有也;反是而不败者,亦未之有也。”一个家族、一家企业如果不能接力爱心,传递和谐,就会因纷争不断、同室操戈而日渐萧条。大亚圣象创始人去世后,家族企业开始“内斗”,兄弟之间的家族产业控制权争夺战公之于众,创始人陈兴康辛苦打拼下的事业就这样辉煌不再。

(从家族的角度论证为什么要接力爱心,传递和谐。)

主体部分(3):一个国家的发达需要一个个家庭接力爱心,传承和谐。

俗语说:“远亲不如近邻。”诚然,相处和谐的近邻确实强于远亲。相处和谐了,邻里之间便会互帮互助,亲如一家。只有爱心接力,构建了和谐的社会关系,人们之间才有可能相互信任,生活才会舒适,社会才有可能进步、发展。一个国家如果不能接力爱心,传递和谐,就很可能祸起萧墙,致使国力衰微,被外敌凌辱。

国与国之间只有相互传递和谐,团结起来,才能共同拥有并繁荣这个人类共有的家园。

(从国家层面论证接力爱心、传递和谐的重要性,并提升到国家之间也需要传递和谐。)

结尾:让我们携起手来,接力爱心,传递和谐,共同营造美好的社会生活吧!

(最后呼吁大家一起传递和谐,共创美好生活。)

点评

作文中心明确,脉络分明。分论点独立成段,一目了然,行文通畅,逐层展开,论证有力。结尾呼吁大家一起接力爱心,传递和谐。

【作文“微”训练】

阅读下面的图画材料,根据要求写作。



这幅漫画引起你的哪些感受和思考?请根据自己对生活的观察、体验和思考,根据漫画立意,写一段不超过200字的文字。

【郭金荣/供稿】